

Сказка о Мейте.

Долгими и длинными зимними вечерами собиралась в чуме вся наша семья. Мы садились поближе к дедушке Икко и он начинал рассказывать сказки, рассказывать о богах и преданиях наших предков. Больше всего мы любили слушать, что случилось с девочкой Мейтой.

Случилось это в давние-давние времена, когда ещё все ханты слушались и почитали своих родовых богов. Жила на берегу озера в чуме хантыйская семья. У них долго не было детей и взяли они себе приёмную дочь. Назвали её Мейта. Они её очень баловали и разрешали делать всё, что она захочет. Она всё просила у своих родителей больше и больше, и ей они ни в чём не отказывали. Выросла она избалованной и злой девочкой. Никого она не любила кроме себя.



Родители учили её всем хантыйским обычаям, много рассказывали про бога Торума и учили её чтить их и уважать. Но Мейта не хотела их слушать и над всем смеялась. Так же они учили свою дочь шить из шкур и украшать вышивкой одежду и обувь, ловить рыбу, собирать орехи, грибы и травы – всему, что сами умели. Но Мейта очень ленилась. Утром ей не хотелось вставать, а хотелось поспать подольше. Не любила заниматься домашними делами, как все хантыйские девочки и женщины. А любила только себя и играла со своей любимой куклой Чучей.

Однажды родители поехали в лес за грибами и взяли с собой Мейту. Мейта взяла с собой свою Чучу. В лесу пока родители собирали грибы, она заигралась со своей Чучей, отстала и заблудилась.

Шла Мейта со своей любимой куклой очень долго и встретила большого медведя в короне. Мейта узнала хозяина леса, очень испугалась и попыталась убежать от него. Но медведь догнал её и сказал: «Я очень долго искал непослушную девочку, как ты Мейта».



Медведь одел на неё корону и Мейта превратилась в медведя. Она очень разозлилась и разорвала на куски первое, что ей попалось — любимую куклу Чучу. Долго бегала по лесу, драла когтями кору с деревьев, ломала сучья и стала всех обижать в лесу.

Она стала Хозяйкой леса, но её никто не любил. Она ела зверей, травы, ягоды и грибы. И звери стали уходить в другой лес. А так как зверей стало меньше, то люди не стали охотиться и ходить в лес.

Мейта несколько раз приходила к чуму своих родителей. Но родители очень пугались, а охотники с собаками прогоняли её.

Закончилась длинная ночь. И однажды по весне встретила Мейта священную птицу Гагару. Бросилась Мейта и на Гагару, но взлетела птица на высокий камень и стала вести беседу с Мейтой. Гагара сказала: «Ты не слушалась родителей и не слушалась бога Торума. Поэтому с тобой такая беда и приключилась. Но если ты к следующей длинной ночи исправишь свои ошибки, то ты снова сможешь вернуться домой в человеческом обличии».

Но Мейта не слушала Гагару, кинулась на священную птицу и хотела съесть её. Но Гагара успела улететь.

Мейта не хотела исправляться. Ей нравилось, что все её боятся. Мейта пришла на озеро, сломала чум родителей и чумы всех соседей, долго бушевала в стойбище. Она так всех напугала, что люди снялись с места и ушли очень далеко.

А Мейта вернулась в лес и стала жить в нём одна.

Так Мейта осталась медведем.



И замолчал дедушке Икко, закуривая трубку. А мы тихонько сидели возле костра и думали о девочке Мейте.